
מעלמיםשניעםמשוואותמערכת-4יחידה-182–יח"ל3

yו-xנעלמים,שנייששבוהבא,בשוויוןנתבונן

𝑥 + 𝑦 = 10

:פתרונותאינסוףיששלשוויוןלראותניתן

,, 𝑥 = 1  𝑦 = 9𝑥 = 4  𝑦 = 6𝑥 =− 3  𝑦 =− 13

לדוגמא:נוסףשוויוןנוסיףכאשראך

{𝑥 + 𝑦 = 10 𝑥 − 𝑦 = 4 

אחדפתרוןרקישהשוויונותלשנישמתאיםפתרוןנחפשאםאךפתרונותאינסוףישבנפרדשוויוןלכל
:המשוואותשניאתשמקיים

.𝑥 = 7,    𝑦 = 3  

במדויקנכונהאינהזומסקנהאךיחיד.פתרוןישראשונהממעלהמשוואותשתישלשלמערכתהמסקנה,
לדוגמא:פתרונותסוףאיןעםמערכותאופתרוןכלללהןשאיןמשוואותשתיעםמערכותשישמכיוון

{𝑥 − 𝑦 = 5 2𝑥 − 2𝑦 = 3 

המשוואהצידישניאתנחלקשאםמכיווןהמשוואותשתיאתלקייםשיכולפתרוןאףאיןזולמערכת
נקבל2ב-השנייה

{𝑥 − 𝑦 = 5 𝑥 − 𝑦 = 1. 5 

פתרון.איןזולמערכתולכן1.5אחרתופעם5אחתפעםנקבלxמ-yאתנחסירשאםyו-xלקבלנוכללא

נוספת:דוגמא

{3𝑥 + 𝑦 =− 9 𝑥 + 1
3 𝑦 =− 3 

נקבל:3ב-השנייההמשוואהצידישניאתנכפילשאםלראותניתןזאתבדוגמא

{3𝑥 + 𝑦 =− 9 3𝑥 + 𝑦 =− 9 

פתרונות.אינסוףישזולמערכתולכןזאתהמשוואותששתינקבל

:פתרוןשיטותשתיישנעליםבשנימשוואותמערכתלפתרון
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השנייה.במשוואההביטויאתונציבאחתבמשוואההמשתניםאחדאתנבודדההצבה-שיטת

המשוואהשלאחדבאגףנמצאיםהמשתניםששניכךהמשוואותשתיאתנסדר-מקדמיםהשוואתשיטת
המשוואה:שלשניבצדהחופשיוהמספר

:1מס'דוגמא
{𝑥 − 2𝑦 = 9 𝑥 + 𝑦 = 6 

מקדמיםהשוואתשיטתההצבהשיטת

{𝑥 − 2𝑦 = 9 𝑥 + 𝑦 = 6 

הראשונה:במשוואהxאתנבודד

{𝑥 = 2𝑦 + 9 𝑥 + 𝑦 = 6 

במשוואהשקיבלנוהביטויאתנציבכעת

השנייה

(2𝑦 + 9) + 𝑦 = 6

2𝑦 + 9 + 𝑦 = 6

3𝑦 + 9 = 6

3𝑦 =− 3

y=-1

באחתנציבyה-שיעוראתשמצאנולאחר

xה-שיעוראתונקבלהמשוואות

𝑥 = 2∙ − 1( ) + 9 = 7

ונקבלאגפיםנעביר

x=7

(1,-7)היאהסופיתהתשובהלכן

{𝑥 − 2𝑦 = 9 𝑥 + 𝑦 = 6 

מהמשוואהנחסירשאםלראותניתןזהבתרגיל

:נקבלהשנייההמשוואהאתהראשונה

𝑥 − 𝑥 − 2𝑦 − 𝑦 = 9 − 6

ונקבל:דומיםאיבריםנחברכעת

− 3𝑦 =− 3

y=-1

באחתנציבyה-שיעוראתשמצאנולאחר

xה-שיעוראתונקבלהמשוואות

𝑥 = − 1( ) = 6

ונקבלאגפיםנעביר

X=7

(1,-7)היאהסופיתהתשובהלכן
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מקדמיםהשוואתבעזרתהבאותהמשוואותמערכותאתפתרו.1

1.= 7 𝑥 + 𝑦 = 3 2.{𝑥 − 𝑦 = 5 𝑥 + 𝑦 = 1 3. 2𝑦 = 5 𝑥 – 2𝑦 =  19 

4.12 − 𝑥 + 𝑦 =  4 5.− 14 1
2 𝑥 +  4𝑦 =  1 6.– 4𝑦 =  8 𝑥 − 4𝑦 = 8 

7.=  0 𝑥 + 1
3 𝑦 =− 3 8.19 14𝑥 +  𝑦 =  − 13 9.=  40 𝑥 + 16𝑦 =  32 

:ההצבהשיטתבעזרתהבאותהמשוואותמערכותאתפתרו.2

1.+ 𝑥 𝑥 + 𝑦 = 13 2.= 7 𝑥 + 𝑦 =− 8 3.5 − 𝑥 − 𝑥 + 𝑦 =  9 

4.− 𝑥 + 2𝑦 =  4 5.𝑦 + 2 𝑥 + 𝑦 = 7 6.= 2𝑦 3𝑥 − 𝑦 =− 6 

7.3 𝑥 − 2𝑦 =− 3 8.4𝑥 +  𝑦 =  − 9 9.3 1
2 𝑥 + 16𝑦 =− 27 

הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.3
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1.2 + 2𝑥 𝑥 + 𝑦 = 13 2.= 8 2𝑦 − 3𝑥 = 4 3.6𝑥 − 2𝑥 + 𝑦 =−  9 

4.6 − 3𝑥 − 5𝑦 =  4 5.2 − 4𝑥 + 𝑦 = 5 6.12𝑦 3𝑥 − 12𝑦 =− 6 

7.12 − 𝑥 + 2𝑦 = 9 8.12 4𝑥 + 2𝑦 = 9 9.𝑥 = 9 3𝑥 − 𝑦 =− 8 

:2מס'דוגמא

{𝑥 − 𝑦 = 1 2𝑥 + 𝑦 = 5 

מקדמיםהשוואתשיטתההצבהשיטת
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{𝑥 − 𝑦 = 1 2𝑥 + 𝑦 = 5 

הראשונה:במשוואהxאתנבודד

{𝑥 = 𝑦 + 1 𝑥 + 𝑦 = 5 

במשוואהשקיבלנוהביטויאתנציבכעת

השנייה

2(𝑦 + 1) + 𝑦 = 5

2𝑦 + 2 + 𝑦 = 5

3𝑦 = 3

𝑦 = 1

𝑦 = 1

באחתנציבyה-שיעוראתשמצאנולאחר

xה-שיעוראתונקבלהמשוואות

𝑥 = 1 + 1 = 2

ונקבלאגפיםנעביר

𝑥 = 2

(2,1)היאהסופיתהתשובהלכן

{𝑥 − 𝑦 = 1 2𝑥 + 𝑦 = 5 

מהנחברשאםלראותניתןזהבתרגיל

השנייההמשוואהאתהראשונהמשוואה

:נקבל

𝑥 + 2𝑥 − 𝑦 + 𝑦 = 1 + 5

ונקבל:דומיםאיבריםנחברכעת

3𝑥 = 6

𝑥 = 2

באחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

xה-שיעוראתונקבלהמשוואות

2 − 𝑦 = 1

ונקבלאגפיםנעביר

𝑦 = 1

(2,1)היאהסופיתהתשובהלכן

הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.4
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1.= 5 2𝑥 + 𝑦 = 16 2.2𝑦 = 8 𝑥 + 𝑦 =− 11 3.𝑦 = 5 𝑥 – 2𝑦 =  20 

4.7 − 𝑥 + 3𝑦 =  4 5.=  − 5 2𝑥 +  𝑦 = 4 6. 8 1
4 𝑥 + 3𝑦 =− 3 

7.𝑥 + 7 𝑦 =− 5. 5 8.𝑦 = 8 3𝑥 + 3 𝑦 =  15 9.=  40 𝑥 + 5𝑦 =  15 

הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.5

1.= 5 2𝑥 + 𝑦 = 16 2.2𝑦 = 8 𝑥 + 𝑦 =− 11 3.𝑦 = 5 𝑥 – 2𝑦 =  20 

4.7 − 𝑥 + 3𝑦 =  4 5.=  − 5 2𝑥 +  𝑦 = 4 6. 8 1
4 𝑥 + 3𝑦 =− 3 

7.𝑥 + 7 𝑦 =− 5. 5 8.𝑦 = 8 3𝑥 + 3 𝑦 =  15 9.=  40 𝑥 + 5𝑦 =  15 

:ניתן()אםהבאותהמשוואותמערכותאתפתרו.6

1.− 6𝑥 + 4𝑦 = 16 2.2𝑦 = 8 𝑥 + 𝑦 =− 11 3.𝑦 = 5 𝑥 – 2𝑦 =  20 

4.5 − 𝑥 + 3𝑦 =  4 5.=  − 5 1
8 𝑎 +  𝑏 = 4 6. 3 1

4 𝑥 + 1
3 𝑦 = 8 

7.=  − 4 𝑦 + 𝑥 = 5 8.= 8 3𝑥 + 3 𝑦 =  15 9.40 4𝑎 + 1
2 𝑏 =  20 
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:3מס'דוגמא

{2𝑥 = 𝑦 + 4 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

מקדמיםהשוואתשיטתההצבהשיטת

{2𝑥 = 𝑦 + 4 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

הראשונה:במשוואהyאתתחילהנבודד

{2𝑥 − 4 = 𝑦 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

)שקיבלנוyל-הביטויאתנציבכעת

השנייהבמשוואה 𝑦 = 2𝑥 − 4) 

3𝑥 + 2(2𝑥 − 4) = 6

3𝑥 + 4𝑥 − 8 = 6

7𝑥 = 14

𝑥 = 2

באחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

yה-שיעוראתונקבלהמשוואות

2𝑥הראשונהבמשוואהנציב − 4 = 𝑦

2∙2 − 4 = 𝑦

y=0

(2,0)היאהסופיתהתשובהלכן

{2𝑥 = 𝑦 + 4 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

המשוואה:אתנסדרתחילה

{2𝑥 − 𝑦 = 4 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

2ב-הראשונההמשוואהאתנכפולכעת

yה-שלשהקדםלקבלרוציםשאנומכיוון

זההיהיההמשואותבשתי

{4𝑥 − 2𝑦 = 8 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

ונקבל:המשוואותאתנחברכעת

4𝑥 + 3𝑥 − 2𝑦 + 2𝑦 = 8 + 6

דומים:איבריםנחברכעת

7𝑥 = 14 →𝑥 = 2

באחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

yה-שיעוראתונקבלהמשוואות

2∙2 = 𝑦 + 4

ונקבלאגפיםנעביר

y=0

(2,0)היאהסופיתהתשובהלכן
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4דוגמה

{0 = 𝑥 + 𝑦 + 4 − 3𝑥 − 5𝑦 = 1 

מקדמיםהשוואתשיטתההצבהשיטת

{0 =− 2𝑥 + 𝑦 + 4 − 3𝑥 − 5𝑦 = 1 

הראשונה:במשוואהyאתתחילהנבודד

{2𝑥 − 4 = 𝑦 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

)שקיבלנוyל-הביטויאתנציבכעת

השנייהבמשוואה 𝑦 = 2𝑥 − 4) 

3𝑥 + 2(2𝑥 − 4) = 6

3𝑥 + 4𝑥 − 8 = 6

7𝑥 = 14

𝑥 = 2

באחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

yה-שיעוראתונקבלהמשוואות

2𝑥הראשונהבמשוואהנציב − 4 = 𝑦

2∙2 − 4 = 𝑦

y=0

(2,0)היאהסופיתהתשובהלכן

{0 =− 2𝑥 + 𝑦 + 4 − 3𝑥 − 5𝑦 = 1 

המשוואה:אתנסדרתחילה

{2𝑥 − 𝑦 = 4 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

2ב-הראשונההמשוואהאתנכפולכעת

yה-שלשהקדםלקבלרוציםשאנומכיוון

זההיהיההמשוואתבשתי

{4𝑥 − 2𝑦 = 8 3𝑥 + 2𝑦 = 6 

ונקבל:המשוואותאתנחברכעת

4𝑥 + 3𝑥 − 2𝑦 + 2𝑦 = 8 + 6

דומים:איבריםנחברכעת

7𝑥 = 14    →𝑥 = 2

באחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

yה-שיעוראתונקבלהמשוואות

2∙2 = 𝑦 + 4

y=0ונקבלאגפיםנעביר

(2,0)היאהסופיתהתשובהלכן
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הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.7

1.+ 4𝑦 = 7 𝑥 + 5𝑦 = 2 2.𝑦 − 𝑥 = 7 𝑥 + 𝑦 = 1 3.+  2𝑦 = 5 𝑥 – 2𝑦 =  11 

4.=  16 3𝑥 – 5𝑦 =  34 5.9 − 3𝑥 +  4𝑦 =  1 6.𝑦 − 24𝑦 =− 4𝑥 + 20 

7.8𝑥 = 0 24𝑥 = 12 − 𝑦 8.+ 3𝑥 𝑦 =− 30 + 4𝑥 9.6 + 3𝑦 2𝑦 − 4 = 15𝑥 

הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.8

1.5𝑥 + 12𝑦 55𝑥 = 79 + 43𝑦 2.{ 2
𝑥 + 4

𝑦 = 3 − 𝑦
3 + 𝑥

2 = 6 

3.
2𝑥+𝑦

3 = 𝑦−1
4  2𝑦 − 5𝑥 = 15 

4.𝑦 + 𝑦
5 = 2 − 2𝑥

6 + 7𝑦−5
3 = 1

3  

5.{ 𝑥
2 = 𝑥−𝑦

3  2𝑥 − 𝑦 = 7 6.
𝑦 − 𝑦

5 = 12
70  2𝑥+1

4 + 2𝑦−5
6 = 5 
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7.− 𝑦
5 = 36

35  𝑥+1
2 + 𝑦−5

6 = 2 8.− 1−𝑦
9 = 2 −𝑥−1

3 + 2𝑦−5𝑥
7 = 7 

9.
−𝑦
2  −2𝑥−1

6 + 𝑦−𝑥
2 = 7 10.

1−𝑦
4 − 2 −𝑥−1

3 + 𝑥 + 4𝑦 = 7 

5מס'דוגמא

מסודרותלאלינאריותמשוואותמערכת

{ 3𝑥+𝑦
7 + 𝑦

4 = 2𝑥 −𝑦+6𝑥
2 + 𝑥 − 20 = 0 

יותרפשוטותמשוואותלקבלמנתעלמהמשוואותאחתבכלמשותףמכנהנעשהתחילה

{ 4∙(3𝑥+𝑦)
28 + 7∙𝑦

28 = 28∙2𝑥
28  −2𝑥−𝑦

2 + 2∙2𝑥
2 − 2∙20

2 = 0 

משותף:מכנהשישמכייוןהמכנהללאהמשוואותאתלרשוםונוכלסוגריםנפתח

{12𝑥 + 4𝑦 + 7𝑦 = 56𝑥 − 𝑦 + 6𝑥 + 2𝑥 − 40 = 0 

החופשים:האיבריםאתימיןולאגףהמשתניםאתשמאללאגףנעביר

{− 44𝑥 + 11𝑦 = 0 8𝑥 − 𝑦 = 40 

:11ב-הראשונההמשוואהאתנחלקמקדמים,השוואתבשיטתנשתמש

{− 4𝑥 + 𝑦 = 0 8𝑥 − 𝑦 = 40 

המשוואות:אתנחבר

− 4𝑥 + 8𝑥 + 𝑦 + − 𝑦( ) = 0 + 40

4𝑥 = 40

𝑥 = 10
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במערכתהראשונהבמשוואהנציב.yה-שיעוראתונקבלהמשוואותבאחתנציבxה-שיעוראתשמצאנולאחר

המשוואות:אתשחיברנולפנישקיבלנוהאחרונה

− 4∙10 + 𝑦 = 0

− 40 + 𝑦 = 0

ונקבלאגפיםנעביר

y=40

(10,40)היאהסופיתהתשובהלכן

הבאות:המשוואותמערכותאתפתרו.9

1.
1 − −1−𝑦

12 = 1 −3𝑥−5𝑦
5 − 𝑥−2𝑦

3 = 3𝑦−6
10  2.

𝑦+7
3 = 121

24  −4𝑦+2
7 − 5𝑥−11

6 = 13
14  

3.−1
2 − 𝑦 − 2𝑥−𝑦−12

5 − 7𝑥 = 1+𝑦
9 − 20 4.

𝑦 − 3𝑥
7 + 𝑦 =− 2 − 27𝑥

14  

5.
𝑦 = −𝑦−6

8 + 29
5  2*𝑥−1

9 − 1+𝑦
12 =− 1

36    6.− 𝑦
4 = 2 𝑥+𝑦 

5 − 2𝑥−𝑦
4 = 1 − 𝑥

6  

7.−1 = −(1+𝑦)
12  − 3𝑥+5𝑦

5 − 𝑥−2𝑦
3 = 3𝑦−6

10  
8.− 28𝑥

4 = 𝑦−179
9  
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9.
𝑥
0 + 2𝑦

3 = 5 10−3𝑦
24 + 𝑥−𝑦

96 = 2 10.
4   𝑦 =  6–3𝑦

7 − 5(𝑥 − 1) 

11.= 3 1
2  5

8 6 − 8𝑥( ) + 7𝑦 =  10 10.(8 − 6𝑥) 𝑦 − 3 = 7𝑥−3𝑦
2  

11.{ 3𝑥−2𝑦
9 + 𝑥

7 = 10 3−2𝑦
14 − 4𝑥

3 = 1 12.𝑥 + 3𝑦) = 4𝑥 2𝑦 = 8 9
10 𝑥 + 6( ) 

תרגול–אתגר–משוואותמערכת-חכיתה

2𝑥}הבאה:המשוואותמערכתשלפתרוןהוא(2,5)האם.10 + 3𝑦 = 9 − 3𝑥 + 𝑦 = 2 

𝑥הבאה:המשוואהנתונה.11 + 𝑦 = 10

(4,6)יהיההמשוואותמערכתשלשהפתרוןכךנוספתמשוואההוסיפו

2𝑥הבאה:המשוואהנתונה.12 + 𝑦 = 8

(2,4)יהיההמשוואותמערכתשלשהפתרוןכךנוספתמשוואההוסיפו

10הואבניהםוהפרש12הואמספריםשניסכום.13
לבעיההמתאימהמשוואותמערתרשמו.1
המספרים2אתמצאו.2
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4𝑥}הבאה:המשוואותלמערכתפתרוןישהאם.14 + 9𝑦 = 21 8𝑥 + 18𝑦 = 42 

פרמטרים(bו-a)המערכתשלהפתרוןהוא(2,2ש-)נתון.15 {𝑎𝑥 + 3𝑦 = 10 2𝑥 − 𝑏𝑦 = 2 

.bו-aהפרמטריםאתמצאו

−}הבאה:המשוואותלמערכתפתרוןישהאם.16 7𝑦 + 4𝑥 = 24 − 12𝑥 + 21𝑦 = 60 

:משוואותמערכת–חכיתה

ח.,(6,-1)-ז.,(2,-0)ו.,(22,3)-ה.,(4,8)ד.,,12)ג.(,(2,-3)ב.,(2,5א.)-.1 − 7
2(− 9

14 , − 4)

,,18)(ט.,
7
8

ט.,(3,3)-ח.,(3,0)-ז.,(6,-4)-ו.,)ה.,(12,8)ד.,(2,7)-ג.,(15,7)-ב.,(3,10)א..2 9
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